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Tytöt, 
teknologia ja 
tulevaisuus

■	Mirror-hankkeessa kehitet-
tiin ja testattiin eri koulutusas-
teilla esimerkiksi teknologian 
opetukseen liittyviä motivoivia 
toimintamalleja, työtapoja ja 
materiaaleja.
 Panostus oli mittava: 3,4 
miljoonaa euroa ja 16 koko-
päiväistä työntekijää.

Mirror-hankkeen pää-
tösseminaarissa esi-
teltiin tuloksia ja 
tuotoksia, joita vuo-

sien 2002–2005 aikana oli saatu. 
Metalli- ja elektroniikka-

teollisuuden kilpailukyky perus-
tuu teknologiaan ja osaamiseen. 
Tulevaisuudessa alalle kaivataan-
kin sekä uusia osaajia, että moni-
puolisia näkökulmia teknologian 
kehitykseen. Naiset ovat vielä sel-
vä vähemmistö sekä näiden alojen 
koulutuksessa että työelämässä.

Nyt päättynyt kolmivuotinen 
Mirror oli Tek no logia teol lisuus 
ry:n koor dinoima, Eu roopan sosi-
aalirahaston tuella toteutettu han-
ke, jossa haastettiin edelleen val-
litsevat asenteet eri sukupuolille 
sopivista ammateista kehittämäl-
lä kannustavia opetusmenetel-
miä ja -sisältöjä sekä tarjoamal-
la myönteisiä esimerkkejä ja roo-
limalleja.

Tulevaisuus 
on avoin
Seminaarin alkuosassa luodattiin 
tulevaisuuden toimintaympäris-
töä, millaisia vaatimuksia tule-
vaisuuden työ- ja elinkeinoelä-
mä asettaa ja miten niihin voi-
si vastata.

Johtaja Timo Lankinen opetus-
ministeriöstä nosti esiin tarpeen li-

sätä ongelmaratkaisuun perustu-
vaa työskentelytapaa jo koulussa. 
Samalla entistä enemmän pitää 
kiinnittää huomiota eri oppimis-
tapoihin ja yksilöllisempään op-
pilaan ohjaukseen. 

Elinkeinoelämän edustajien, 
Teknologiateollisuuden johtaja 
Juha Ylä-Jääsken ja Nokian joh-
taja Kari-Pekka Estolan, puheen-
vuoroista nousi esille yhteistyö ja 
avoin työyhteisö. Tulevaisuudessa 
yhteistyön merkitys niin omassa 
lähipiirissä kuin kansainvälisissä-
kin yhteyksissä korostuu edelleen. 
Jotta yritykset pystyisivät vastaa-
maan asiakkaiden tarpeisiin nope-
asti, niiden täytyy oppia hyödyntä-
mään ulkopuolisia resursseja ide-
oinnissa ja tuotekehityksessä.

Tämä työskentelytapa asettaa 
aivan uusia haasteita niin yrityk-
selle kuin yksittäiselle työnteki-
jälle. Yhteistyön, luottamuksen 
ja riskienhallinnan  yhteensovit-
taminen on vaativaa kaikille osa-
puolille. 

Kolmen vuoden 
kokemukset
Projektin koordinaattori Kirsti 
Miettinen veti yhteen Mirror-
hankkeen tulokset ja tuotokset. 
Hän toivoi, että kehitetyt ja ko-
keillut toimintatavat sekä jatkui-
sivat että leviäisivät laajemmalle. 

Tähän tarkoitukseen Mirror-han-
ke on tuottanut julkaisusarjan, 
joissa eri osahankkeita ja niiden 
toimintatapoja sekä tuloksia esi-
tellään kattavasti.

Timo Piili Teknologia teolli suu-
desta esitteli Tämä toimii -tekno-
logiakilpailua. Kilpailussa alakou-
lun oppilaiden nelihenkiset jouk-
kueet suunnittelevat ja toteutta-
vat lelun annetun tarvikepake-
tin osasista. Kilpailussa on useita 
alueellisia kisoja, joiden parhaim-
mat kokoontuvat sitten Espoon 
Otaniemeen loppukilpailuun.

Sari Juntunen Oulun yliopis-
ton tietojenkäsittelytieteiden lai-
tokselta esitteli kaikille Pohjois-
Suomen ja Ylä-Savon toisen asteen 
oppilaille suunnatun Technokisan 
tunnelmia ja tuotoksia. 

Satakunnan ja Tampereen am-
mattikorkeakoulussa sekä Vantaan 
ammatillisessa koulutuskeskukses-
sa on Mirror-hankkeen aikana ke-
hitetty eteenpäin tutor-toimintaa. 
Hanna Vähäsavo kertoi, että täs-
sä uudenlaisessa, joustavassa ja 
koordinoidussa toimintamallissa 
panostetaan erityisesti tutoreiden 
koulutukseen. Faktatiedon lisäksi 
pohditaan myös toiminnan perus-
fi losofi aa. Toiminnassa panoste-
taan erityisesti siihen, että kaikki 
osapuolet kokevat hyötyvänsä toi-
minnasta.

Oppilaiden odotukset 
opetukselle
Jari Lavonen Opetushallituksesta 
esitteli Mirrorin osahankkeen 
GISELin tuloksia. Tutkimuksen 
perusteella opetukseen kaivat-
tiin enemmän vierailuja yrityk-
siin, tiedekeskuksiin tai museoon, 
enemmän keskusteluja opettajan 
johdolla sekä  toimintaa pienissä 
ryhmissä.

Opetusmenetelmien valinta 
on haasteellista. Niiden on olta-
va monipuolisia, sillä luokassa on 
erilaisia oppilaita ei keskiarvoa. 
Opetukselle on myös asetettu eri-
laisia tavoitteita kuten tiedollisia 
tai taidollisia. Tarvitaan siis myös 
erilaisia menetelmiä näiden eri ta-
voitteiden saavuttamiseksi. ❏

Lisätietoja:
www.mirror4u.net
Sivulta on myös 
mahdollisuus ladata 
hankkeen julkaisuja ja 
tutustua tarkemmin eri 
osaprojektien sisältöön 
www.mirror4u.net/
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Teksti: Tuula Pihlajamaa

■	Gisel-hankkeessa tutkittiin, miksi fysiikka ja kemia 
kiinnostavat poikia, mutta eivät yleensä tyttöjä. Fysiikasta 
innostuneita tyttöjäkin onneksi löydettiin.
 Selvityksen mukaan oppilaan kiinnostukseen vaikuttavat 
opetuksen sisältö ja se, missä asiayhteydessä sitä esitellään.

Gisel-hankkeesa tarkas-
tellaan yleissivistävää 
koulutusta fysiikan ja 
kemia näkökulmasta. 

Gisel (Gender Issues and Science 
Education and Learning) oli yk-
si Mirror-projektin alahankkeis-
ta, jonka toteutti Helsingin yli-
opiston soveltavan kasvatustie-
teen laitos.

Lukion syventäviä kursseja va-
linneista oppilaista noin 60 pro-
senttia on poikia ja 40 prosenttia 
tyttöjä. Fysiikkaa valinneissa mie-
het ovat siis yliedustettuna, kos-
ka lukiolaisista noin 60 prosent-
tia on tyttöjä. Sukupuoliero valin-
noissa kärjistyy, kun tarkastellaan 
kymmenen fysiikan kurssia valin-
neita, heistä 78 prosenttia on poi-
kia. Giselin avulla pyrittiin löytä-
mään syitä eroon ja keinoja sen ta-
saamiseen.

Gisel sisälsi selvitysosan, jos-
sa tutkittiin oppilaiden asen-
teita ja kiinnostusten kohteita. 
Selvityksen ja käytännön koke-
musten avulla kehitettiin muun 
muassa väitekortit tukemaan luo-
kanopettajien fysiikan ja kemian 
opetusta 5.–6. luokan oppilaiden 
kanssa.

Opettajien työskentelyn tuek-
si järjestettiin seminaareja, joissa 
opastettiin materiaalin käyttöön ja 
uuteen työskentelytapaan.

Projektin aikana tutkija Kalle 
Juuti kiersi kouluja, keräsi ko-
kemuksia ja kommentteja, joi-
den avulla materiaalia kehitet-
tiin edelleen. Menetelmä- ja ma-

teriaalikehityksessä mukana oli 
kymmenkunta koulua Espoosta, 
Helsingistä ja Vantaalta sekä kol-
misenkymmentä opettajaa.

–  Kovasti puhutaan siitä, että 
tytöt ovat kiinnostuneita näistä ja 
pojat noista asioista. Väitteet ovat 
usein olleet epämääräisellä poh-
jalla. Tutkimuksen kyselylomake 
laadittiin siten, että mahdolliset 
erot saataisiin selkeästi näkyviin, 
Juuti toteaa. 

Tutkimuksen mukaan oppilaan 
kiinnostukseen vaikuttavat teki-
jät ovat opetuksen sisältö eli mitä 
opitaan (voima, energia ja ilmiöt) 
ja asiayhteys eli missä esimerkik-
si fysiikassa voima esiintyy. Myös 
opetusmenetelmillä oli merkitys-
tä ja kokemuksella siitä, mitä hyö-
tyä asiasta on tulevaisuuden opin-
noissa tai elämässä.

Asiayhteydellä on väliä
Valitsemalla asiayhteys siten, että 
se kiinnostaa oppilaita, he kiin-
nostuvat myös sisällöstä kuten 
vaikkapa voimasta, liikkeestä tai 
lämmöstä.

–  Jos sisältö esitellään ihmi-
seen liittyvässä asiayhteydessä, se 
on tyttöjen ja poikien mielestä 
yhtä kiinnostavaa. Muissa asiayh-
teyksissä poikien ryhmä on keski-
määrin kiinnostuneempi sisällös-
tä kuin tyttöjen ryhmä, vaikka ero 
ei ole merkittävä. Suurimmillaan 
ero on, kun kyseessä ovat sähkö-
laitteet esimerkiksi porakoneet tai 
kahvinkeittimet.

Asenneselvityksen perusteella 

suurin ero tyttöjen ja poikien ryh-
mien välillä löytyikin juuri suh-
tautumisessa teknisiin laitteisiin. 
Juutin mukaan ero on merkittävä 
myös tilastollisesti tarkasteltuna.

Giselissä asenneselvityksen ja 
opettajien kokemusten perusteel-
la kehitetyssä opetusmateriaalissa 
opetussisältö kuten voima tai ener-
gia on tuotu usein esiin niin, että 
mukana on ihminen.

Projektin yhteydessä opettajia 
on koulutettu materiaalin käyt-
töön. Opettaja on aikoinaan kiin-
nostunut sisällöstä ja hakeutunut 
opiskelemaan alaa. Opettajan 
oma tapa hahmottaa asia ohjaa 
helposti myös käytettävien ope-
tusmenetelmien valintaa.

Keskimääräistä 
oppilasta ei ole
Juutin mukaan selvitys toi muka-
naan myös yllätyksiä. Tyttöjen ja 
poikien toivomat työskentelytavat 
eroavat vain vähän toisistaan.

–  Kaikki oppilaat toivoivat mo-
nipuolisia työtapoja. Toivotaan, 
että opetus ei olisi niin opettaja-
johtoista, vaan aikaa käytetäisiin 
myös muihin työtapoihin.

Tutkimuksen perusteella voi-
daan myös todeta, että sekä ty-
töt että pojat ovat yhtä kiinnos-
tuneita kokeellisesta työskente-
lystä ja tutkimuksen tekemisestä. 
Yleisluontoisena tendenssinä voi-
daan kuitenkin sanoa, että luon-
nontieteiden alalla pojat ovat kiin-
nostuneita monista eri aihepiiris-
tä, tytöt suosivat selkeästi muu-
tamia. 

–  Tärkeintä on pitää mieles-
sä, että keskimääräistä oppilasta ei 
ole. Selvityksen perusteella löytyi 
monia tyttöjä, joita fysiikka kiin-
nosti enemmän kuin poikia, Juuti 
kuitenkin korostaa.

Projekti päättyy, 
työ jatkuu
Gisel-projetkin yhteydessä ker-
tyi paljon kokemuksia ja mate-
riaalia.

–  Giselin tarjoamia näkökul-
mia nostetaan esille aine- ja luo-
kanopettajakoulutuksessa.

Kerätyssä tutkimusmateriaalissa 
riittää vielä analysoitavaa myös tu-
levaisuudessa. Käynnistymässä on 
tutkimushanke, jossa pyritään sel-
vittämään, miten neljän vaikutus-
tekijän väliset prosessit toimivat, 
Juuti kertoo.

–  Tiedetään, että pojilla on 
enemmän koulun ulkopuolisia 
luonnontiede- ja teknologia -ko-
kemuksia. Koulutyöskentelyssä 
onkin varmistettava, että ero ei 
edelleen kasva, vaan myös tytöt 
pääsevät kokeilemaan eri työsken-
telytapoja ja välineitä. Tämä ei 
aina ole itsestään selvää sekaryh-
missä työskenneltäessä, Juuti huo-
mauttaa. ❏

Giselin tuloksista on julkaistu 
kolmiosainen artikkelisarja 
Dimensio-lehden numeroissa 
5/2004 ja 1/2005.
Gisel-hankkeeseen liittyvien 
tutkimusten tiivistelmät löytyvät 
osoitteesta
http://www.malux.edu.helsinki.fi
/malu/tutkimus/gisel/abstracts

Tytötkin voidaan saada 
kiinnostumaan fysiikasta

Tutkija Kalle Juuti huomaut-
taa, että keskimääräistä oppi-
lasta ei ole.


